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Probestudium: ﬂbung am Donnerstag

1. Auf einem Kongress iiber Graphentheorie
soll ein Vortragsprogramm aufgestellt wer-
den. Leider sind nicht alle Vortragenden zu
jeder Zeit frei. Der folgende Graph zeigt ihre
Verfiigbarkeit. Lasst sich unter diesen Bedin-
gungen ein Programm erstellen?
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2. Ein Autohersteller prasentiert 5 Exemplare seines
allerneusten Modells. Zur Zeit befinden sich die Autos in
A,B,C,D und E. Sie sollen anschliefend in V,W XY und
7 prasentiert werden, wobei aufgrund der Entfernung
und der Verkehrsverhaltnisse nicht jeder Ort von jedem
anderen in einem Tag zu erreichen ist. Der Graph zeigt
die moglichen Uberfithrungen an. Ist es moglich, die
Autos an einem Tag von A-E nach V-Z zu tiiberfithren?

3. Eine Insel von 600km? wird von 6 Stimmen bewohnt.
aufgeteilt, so dass jeder Stamm ein Gebiet von 100km? bewohnt. Auf der Insel sind
aulerdem 6 Vogelarten heimisch, deren Verbreitungsgebiete sich nicht iiberschneiden und
jeweils 100km? groB sind. Die Stamme vereinbaren, dass jeder Stamm sich eine Vogelart
als Totem nehmen soll. Natiirlich mochten sie unterschiedliche Totems haben, und das
Totem-Tier jedes Stammes sollte irgendwo im jeweiligen Stammesterretorium vorkom-
men. Begriinden Sie, dass dies in jedem Fall moglich ist (unabhéngig davon wie die
Verbreitungsgebiete der Vogel im Verhéltnis zu den Stammesterretorien liegen).

4. Die nebenstehende Zeichnung zeigt einen bipar-
titen Graphen mit einem gegebenem Matching
(fette Kanten). Verwenden Sie die Methode der
Vorlesung, um einen Verbesserungsweg zu finden,
und verwenden Sie diesen, um ein besseres Match-
ing zu finden.

5. Finden Sie ein Matching von
ganz A fiir nebenstehenden
Graph mit der Methode der A
Verbesserungswege.
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Mr. Match
Frau Graph
Frau Kante
Herr Klug
Herr Nikolaus
Herr Menge

Diese haben die Insel gerecht




10.

Verwenden Sie den Algorithmus
von Dijkstra, um in nebenstehen-
dem Graph den kiirzesten Weg
von A nach M zu finden.

Verwenden Sie den Algorithmus
von Kruskal, um in nebenste-
hendem Graph den minimalen
Spannbaum zu finden.

Eine Fluggesellschaft macht auflerhalb
der Saison auf allen ihren Strecken Ver-
luste. (Aus der Landkarte kann man
die Verluste fiir die einzelnen Strecken
entnehmen.)  Der Betrieb soll da-
her eingeschrankt werden, indem sie
manche Strecken voriibergehend ein-
stellt werden. Es soll jedoch jeder
Flughafen von jedem anderen erreich-
bar bleiben, notfalls mit Umsteigen.
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Algorithmic Island

Isomorphia

(a) Finden Sie einen Flugplan, so dass die Verluste méoglichst gering sind.

(b) In Eulerstadt ist die Zentrale. Finden Sie einen Flugplan, so dass alle Flughéfen von

dort aus mit moglichst geringen Verlusten erreichbar sind.

(*) Ein Radfahrer will eine Rundfahrt
durch alle in der Karte eingezeichneten
Orte machen. Zum Teil liegen Berge
zwischen ihnen und zum Teil sind die
Straflen in einem schlechten Zustand.
Die gesamte Fahrtzeit soll moglichst
kurz sein. In der Karte sind die
Fahrzeiten zwischen den Orten einge-
tragen. Was ist die beste Route?

(*) Beschreiben Sie, wie man einen Spannbaum finden kann, fiir den das Maximum seiner

Kosten minimal ist.




